



南方報業傳媒集團主辦

今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168
傳真 0086-20-87370162
電子郵箱 gdtoday_nf@126.com
南方網 www.southcn.com
英文網 www.newsgd.com

第二季“渣打大灣區營商景氣指數”發布

企業看好大灣區長遠商業前景

【本報訊】7月3日，渣打銀行與香港貿易發展局在廣州發布第二季度“渣打大灣區營商景氣指數”(GBAI)。專家表示，第二季度的整體預期指數和信貸預期指數仍保持在擴張區間，反映了區內企業對潛在增長的樂觀預期，不少信號也表明大灣區在第三季度經濟將進一步復甦。

調查顯示，GBAI商業活動現狀指數在第一季度躍升至51.3後，第二季度回落至50。香港貿易發展局研究總監範婉兒表示，第一季度的強勁表現顯示了疫情過後營商情緒的迅速反彈，第二季度的回落屬意料之內，且該數值仍處於中性水平，表明經濟增長只是放緩，並未出現全面收縮。值得注意的是，在各項子指數中，“固定資產投資”得分最高，為52.9，“這顯示受訪者仍然看好大灣區的長遠商業前景，認為需求會進一步恢復正常，需要投資擴充產能。”範婉兒說。

較具前瞻性的GBAI整體預期指數為58.7，仍處於擴張區間，且處於兩年來第二高水平。在預期子指數中，“預期固定資產投資”表現也突出，較上一季度上升了0.8，為58.7，“這表明企業沒有失去投資意欲，對未來仍充滿信心。”範婉兒說。

渣打大中華區高級經濟師劉健恒認為，第二季度GBAI回歸50中性線，符合

基數效應的常態，反映出季初至今的中國宏觀數據回軟；儘管如此，整體現狀指數仍未陷入收縮區間，表明這只是疫情過後經濟復甦的放緩。“大灣區是中國多元化經濟引擎的縮影，是整體增長的風向標，我們認為中國應繼續在溫和復甦的道路上前行。”他說。

信貸現狀指數在第二季度回落至49.3，但整體信貸預期指數較為溫和，仍停留在擴張區間，為51.6。在信貸預期子指數中，“銀行對於借貸的態度”“盈餘現金”“應收賬款周轉率”等進一步改善，不少受訪者也預料現金流狀況保持穩健。

分行業來看，“專業服務”現狀指數在第一季度大幅反彈後，第二季度再上升4.0，達到56.1，該行業的預期指數也表現出色，成為唯一高於60的子指數。分城市來看，範婉兒指出，以製造業為主的深圳和東莞連續兩個季度有所改善，指數保持在50以上；而以服務業為主的香港和廣州，指數仍處於中性水平。展望未來，各城市的預期指數均處於50以上的擴張區間。

此外，該調查也詢問了受訪者對全球供應鏈轉移的看法。91%的受訪者表示他們沒有將任何產能轉移到海外，87%的受訪者表示暫時沒有此類計劃。被問到轉移

產能到海外的最大障礙或挑戰時，34.6%受訪者認為是“生產成本高於預期”，其次是“勞動力質素和生產力欠佳”及“缺乏優質/鄰近的供貨商”。

據了解，GBAI是市場首個針對大灣區營商景氣進行的前瞻性季度調查，以分析大灣區內營商氣氛及跨城市、跨行業之

間的協同效應。該指數由渣打銀行與香港貿易發展局合作推出，每季度訪問逾1000家來自大灣區11個城市、5個主要行業的企業，以了解其對當前經營環境的信心及對來季營商環境的展望，幫助投資者及企業了解大灣區最新的營商環境、評估未來表現並制定市場策略。 曾美玲

相關

中國歐盟商會發布2023年商業信心調查報告 77%受訪企業或在華南拓展業務

【本報訊】7月3日，中國歐盟商會華南分會在深圳舉辦《2023年商業信心調查報告》(下稱《報告》)發布會。《報告》顯示，77%的受訪企業有興趣在華南地區拓展業務，97%的公司確認將留在華南地區，44%的受訪企業看好粵港澳大灣區發展前景。

根據《報告》，多數受訪企業願意在華南地區擴展業務，57%的受訪企業認為在華南做生意很容易。營商環境也有所改善，如在使用公用事業領域，有81%的受訪企業認為辦事更加便利。“中歐企業在各個新興產業領域的合作空間很大，為雙方互利夥伴關係進步帶來了巨大潛力。”

中國歐盟商會華南分會副主席金路卡接受南方日報記者採訪時表示，在新能源、綠色發展、數字經濟、人工智能、高端製造、醫療健康、基礎設施等多個新領域，通過發揮各自的優勢，中歐企業可以推動創新、創造價值，並為兩國可持續和開放型經濟增長作出貢獻。

與此同時，歐洲企業在華南地區、在粵港澳大灣區的經營也面臨挑戰。《報告》顯示，華南地區的企業正在採取措施應對上漲的成本和收入損失，72%的受訪企業正重點提高生產自動化水平、78%的受訪企業重點提高效率。

陳曉

中馬客籍小學生 雲端相會

【本報訊】近日，馬來西亞霹靂州明德華文小學—中國廣東梅縣外國語學校客家小學生文化交流(線上)活動舉行，來自兩地的80多名客籍小學生參加活動。

馬來西亞霹靂嘉應會館會長廖三源在致辭中介紹了會館與明德華文小學的概況。他說，嘉應先賢當初落腳當地後非常注重教育，特地建立起這間華文學校，至今已有百年以上歷史，是嘉應州人崇文重教的一種表現。接下來，馬來西亞霹靂嘉應會館將繼續努力，為同鄉們提供更好的服務，發力推廣客家文化、中華文化。

梅縣區僑聯主席朱曉雲在致辭中指出，希望本次的交流活動能在兩地小朋友們心中播撒和平友誼的種子，增進相互了解，傳承客家精神。希望同學們在以後的學習中更熱愛祖(籍)國的傳統文化，弘揚民族傳統文化。希望與馬來西亞霹靂嘉應會館能有進一步的合作交流，讓更多中國優秀傳統文化走向世界，促進中外文化交流互鑒、共融發展。

活動中，梅縣區文化館副研究館員李玉珍、馬來西亞霹靂嘉應會館文教部主任徐淑芬分別為兩地學生講解梅縣客家習俗文化、馬來西亞地理環境、華人傳統節慶等知識，並教授學生們學唱正統客家山歌、馬來童謠，讓兩地學生在精彩授課中領略傳統文化的魅力。

黃韜煒



來自梅縣區、馬來西亞兩地的80多名客籍小學生線上交流。 受訪者供圖

2023年“松湖杯”創新創業大賽啟幕 面向全球徵集產業及初創項目



伏安光電研發人員正在進行材料濃縮與純化。

黃政正攝

聚焦數字經濟、新材料、新能源等新產業新賽道，提供落地培育服務“大禮包”……近日2023年“松湖杯”創新創業大賽發布通知，即將面向全球徵集產業及初創項目。

該賽事自2015年首次舉辦以來，湧現出一大批技術實力強、市場前景廣的創業項目，成為東莞松山湖創新創業的品牌活動。本屆大賽持續聚焦當下產業發展最新趨勢，優化提升賽事設置及服務力度，將為廣大創業者提供廣闊發展舞台，為激發全社會創新創業熱情，營造東莞經濟發展“小氣候”，加快推動創新引領松山湖科學城高質量發展。

松山湖創新創業大賽自2015年舉辦首屆以來，隨著賽制不斷創新與日趨成熟，企業參與創新創業大賽的熱情逐年提升，參賽項目品質持續提高，湧現出一批在廣東乃至中國頂尖水平的科技型企業。

時至今日，松山湖創新創業大賽已逐漸成為集技術交流、成果展示、資金對接、產業服務、項目落地等多種功能於一體的綜合服務平台，儼然成為東莞科技創新領域獨具特色的品牌賽事。

隨著大灣區綜合性國家科學中心先行啟動區(松山湖科學城)建設步伐加快，大賽正為科學城持續培養高質量人才梯隊、打造一流創新創業生態提供蓬勃力量。

本屆“松湖杯”聚焦“科技創新+先進製造”的城市特色，圍繞松山湖戰略性產業，以大賽為橋樑，集聚政府、市場和社會資源支持創新創業，以招商引資、招才引智為主線，充分調動各松山湖園區、戰略性新興產業集聚作用，彙集全球創新資源，吸引高層次人才和優質創客項目落戶松山湖。

賽事由松山湖高區管委會主辦，松山湖科技教育局、松山湖婦女聯合會、博士科技承辦，舉辦時間為2023年7月至10月底，將分成賽事啟動、初賽、落地轉化培育、決賽、跟蹤服務期五個階段為提高參賽項目含金量，本屆大賽參賽企業/團隊均要求具備創新能力和高成長潛力，擁有知識產權且無產權糾紛屬於國家戰略性新興產業規劃領域，並意向落戶松山湖。

為了搶抓“風口”產業發展機遇，培育壯大戰略性新興產業，本屆大賽參賽領域將設置數字經濟(應用於大數據、物聯網、新一代信息技術等行業)、新材料、新能源、生物醫藥與大健康、機器人及智能裝備製造、其他領域等六大參賽領域，並組織六大行業賽。在行業賽的基礎上，還將特設女性專場、港澳台專場兩大專場賽，為松山湖打造多元融合、多極支撐的現代化產業體系，推動產業發展向更高層次邁進提供助力。 鄭國豪 凌樂儀 陳啟亮

中國第2000萬輛 新能源汽車在粵下線

【本報訊】7月3日，一輛銀色的新能源汽車在廣州駛下生產線，這是中國第2000萬輛新能源汽車，標誌著中國新能源汽車在產業化、市場化的基礎上，邁入規模化、全球化的高質量發展新階段。

目前，中國已建立了結構完整、有機協同的新能源汽車產業體系，培育了全球最大的消費市場，中國新能源汽車產量已經連續8年位居全球第一。

廣東是中國最大的新能源汽車生產基地和消費市場之一。中國每生產4輛新能源汽車，便有1輛為廣東造。

目前，廣東規模以上整車製造企業超過25家，規模以上零部件和配件企業超過900家，新能源汽車產業已涵蓋整車生產、“三電”(電池、電機、電控)、其他零部件及關鍵材料等環節，初步建立了完整的產業體系，並在晶片、操作系統、智能座艙、自動駕駛解決方案、激光雷達等全部領域均有企業布局。

郭小戈 魏隴泉

江門市首個留學歸國 人才驛站揭牌啟用

【本報訊】近日，江門高區(江海區)留學歸國人才驛站(以下簡稱“人才驛站”)在廣東華輝煌光電科技有限公司揭牌啟用。

該人才驛站是江門市首個為留學歸國人才服務而開設的人才驛站，將承載對外吸引優秀人才來江海區幹事創業的功能，成為江海吸引留學歸國人才的主陣地，為全區人才工作貢獻力量，推動“百千萬工程”在江海人才領域走深走實，助力全區經濟社會高質量發展。

接下來，江海區人社局將充分用活用好人才驛站，充分發揮驛站引才聚才和服務人才平台作用，為到江海區創業的人員提供全方位優質服務，用心用情用力解決好各種問題，讓廣大留學歸國人員在驛站感受到家一般的溫暖，並積極組織人才與產業項目對接，全力將其打造成為留學歸國人才創新創業、交流互動的主要陣地和華僑華人人聚集的重要平台。 何榕 楊佳

監制：黃煥 羅彥軍 策劃：林旭娜